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А.МИТКО (Луцьк)
ДО ПИТАННЯ ПРО СВОБОДУ СЛОВА ТА ВІДКРИТІСТЬ ПОЛІТИЧНОЇ ВЛАДИ (РЕГІОНАЛЬНИЙ

АСПЕКТ)

Актуальність теми. За Конституцією Україна є демократичною і правою державою. Демократія є важливим
інструментом удосконалення й розвитку суспільства, невід’ємним атрибутом суспільного буття. Демократичний розвиток
держави передбачає свободу слова, свободу вибору та право на отримання достовірної інформації про діяльність політичної
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влади. Українські мас-медіа пройшли через досить авторитарний період розвитку, де існували заборони на висвітлення
певних тем, здебільшого політичних, так звані «темники», що унеможливлювали вільне висвітлення політичних процесів,
маніпулювання та упереджене подання інформацій та подій і т.п. Тому перші роки незалежності України проходити для
представників мас-медіа під гаслом боротьби з тотальним контролем ЗМІ з боку влади та мінімалізації цензури. З іншого
боку, такий процес поклав додаткову відповідальність на журналістів щодо дотримання норм журналістської етики.

Метою дослідження є проаналізувати волинський інформаційний простір; виявити ступінь залежності місцевих ЗМІ
від органів влади та місцевого самоврядування, політичних партій та громадських організацій; віднайти засоби
удосконалення демократичного розвитку українського суспільства через забезпечення громадян інформацією про діяльність
влади.

Методи дослідження. Для виконання поставленої мети використанні методи наукового аналізу та синтезу,
спостереження та історичний метод.

Наукова розробка теми. Питаннями свободи слова, взаємовідносин органів влади, політиків, державних діячів із
засобами масової інформації займалися такі вчені-політологи, як В. Бебик [1], Г. Почепцов [10-11], А. Москаленко [6, 8], Л.
Губерський [6, 8] й інші. Висвітлення різних аспектів теоретичних і практичних питань діяльності ЗМІ в сучасних умовах
здійснюється в публікаціях таких українських авторів, як О. Мелещенко [12], В. Різун [12], О. Копиленко [5] та інші.

Засоби масової інформації є сполучним механізмом між широким загалом та політичною владою. Важливим є те, що
мас-медіа можуть працювати в інтересах двох сторін – влади та підвладних. Щоб дістати підтримку в народних масах, обрані
посадові особи покладаються на засоби масової інформації у поширенні відомостей про свою діяльність. Ключова роль ЗМІ
полягає в зміцненні демократії через заохочення громадян до політичної діяльності шляхом надання конкретної інформації,
якої потребує електорат для забезпечення підзвітності влади. Твердження, що засоби масової інформації захищають
гласність та законність у політиці, повинно стати усвідомленою нормою сьогодення. Оскільки всі функції політичної системи
спрямовані на легітимізацію політичної влади, доступність громадськості до участі у політичному житті країни набуває
вирішального значення. У демократичному суспільстві гласність для політичної влади стає дієвою лише завдяки мас-медіа
та послугам, які вони надають.

Роль засобів масової інформації в політичній сфері діяльності суспільства та утвердження у державі свободи слова
зводиться до наступних:

- зв’язок політичної влади з громадськістю;
- зміцнення демократії;
- заохочення політичних інтересів громадян;
- забезпечення підзвітності влади;
- захист гласності й законності у політиці [9; с.77].
Свобода слова та ефективність повідомлень засобів масової інформації залежить від того, наскільки процеси, що

відбуваються в кабінетах політичної влади є зорієнтовані на широкий загал і наскільки за цією діяльністю легко спостерігати
та контролювати. Формально відкритість української політичної влади знаходиться на досить високому рівні: трансляція
засідань Верховної Ради України, сесій обласних та міських рад на телебаченні та радіо; повні тести законів прийнятих ВРУ
публікуються в друкованих органах (газети «Голос України» та «Урядовий кур’єр», бюлетень «Відомості Верховної ради»),
набуває поширення практика розповсюдження нормативно-правових актів через електронні ЗМІ; висвітлення в пресі
дискусій між представниками політичної влади, розповсюдження партійних та фракційних позицій щодо тих чи інших
проблем та ін. Проте й тут є певні приховані обмеження: не завжди газета з такими матеріалами телебачення та радіо є
доступними в робочий час; в переважній кількості випадків пересічні громадяни не можуть самостійно розібратися у змісті
доповідей чи дискусій.

Одним із засадничих принципів системи демократичного врядування є відкритість законодавчого процесу, завдяки
якій створюються сприятливі мови для участі в цьому процесі багатьох соціальних груп. У деяких країнах участь таких груп
офіційно регламентується, що демонструє Таблиця 1 [9; с. 45]. У інших країнах ці стосунки та взаємини можуть бути менш
формальними, хоча й гарантуються законом. Завдяки відкритості законодавчого процесу для громадян, а також для груп, що
усвідомлюють власні інтереси, врядування стає більш демократичним.

Таблиця 1
Дозвіл громадян бути присутніми на засіданнях парламенту

Пленарні засідання Засідання комітетів
Держава Конституційна

вимога
Існує на практиці Конституційна

вимога
Існує на практиці

США Ні Так Ні Так
Швейцарія Ні Так Ні Ні

Франція Так Так* Ні Так*
Болгарія Так Так Так Так

Угорщина Так Так* ө Ні Ні
Польща Так Так Ні Так

* публіка допускається, але час перебування обмежений
ө публіка допускається, але після процедури отримання перепусток

Представнику політичної влади необхідно розробити систему різноманітних засобів та методів передання для
місцевої преси новин та повідомлень під «своєю маркою». Законодавством України зазначено пріоритет виступів народних
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обранців у центральних та місцевих мас-медіа. Так, газети, радіо та телебачення, що функціонують у виборчому окрузі
депутата, зобов’язані повідомляти про всі зустрічі депутата з виборцями. Місцеві газети повинні принаймні раз на місяць
публікувати, надані депутатом матеріали обсягом 1/16 від загальної газетної площі газети [4; с.64-67].

В українських засобах масової інформації на місцевому рівні здебільшого відсутні механізми систематичного
повідомлення про тематичні плани. Волинська область в цьому питанні стоїть на досить високому рівні. Політичні партії та
громадські організації, органи влади проводять брифінги та прес-конференції для інформування про свою діяльність.
Журналісти повсякчас присутні на засіданнях обласної та міської рад, комісій, різних семінарах, ділових нарадах, засіданнях
правлінь, зборах та інших заходах, на яких отримують інформацію, що їх цікавить.

Також має місце створення програм, що висвітлюють дії органів влади Волинської області. В місцевій пресі
започатковано рубрики на кшталт «Ми їх обирали», які висвітлюються питання діяльності органів влади, місцевого
самоврядування. В ефірах місцевих телекомпаній виходять тематичні передачі з висвітленням діяльності Волинської
облдержадміністрації, облради та Луцької міської ради. «Вісник обласної ради», «Від сесії до сесії», «У фокусі подій», «В
об’єктиві – Нововолинськ», «Ковель – події і час» виходять на телеканалі «Аверс» та «Нова Волинь» Волинської обласної
держтелерадіокомпанії.

З сюжетів, що готується до ефіру як прес-службою органів влади, так і професійними журналістами, телеглядачі
дізнаються про роботу органів влади та місцевого самоврядування краю: керівництва, депутатського корпусу, виконавчого
апарату. До уваги волинян репортажі з прес-конференції голів обласної ради, обласної державної адміністрації, міської
влади, на яких інформують мас-медіа про наради у Кабінеті Міністрів і Верховній Раді України, а також перспективи області в
різних галузях. В ефірі місцевої ТРК «Аверс» після тривалого періоду відновлено програму «Міська рада». До прикладу, в
2007 році на висвітлення діяльності міської ради у ЗМІ виділено 250 тис. грн. [2].

Регіональні політики стверджують, що найбільшу електоральну підтримку можна отримати від електронних ЗМІ, що
мають більше ефекту. Чати наразі стають найоперативнішим і наймобільнішим видом спілкування політиків із громадськістю
та шляхом розповсюдженні необхідної інформації.

 Представники політичної влади декларують відкритість до ЗМІ. Під час проведення у Луцьку Європейського тижня
місцевої демократії Луцький міський голова Богдан Шиба заявив журналістам, що протягом двох років від початку своєї
каденції міська влада постійно підтримує принцип «якості надання управлінських послуг» та «прозорості у процесах
прийняття рішень всіма органами Луцької міської ради». 14 жовтня щороку у приміщенні Луцької міської ради проводиться
день відкритих дверей для волинських мас-медіа, під час якого журналісти можуть ознайомитись з роботою усіх відділів
міськвиконкому, зі специфікою функціонування відділу реєстру виборців при Луцькому міськвиконкомі та ін. [3].

Волинська обласна організація Національної спілки журналістів України та Волинська обласна організація
«Волинський прес-клуб» протягом вересня-жовтня 2008 року провели опитування керівників, працівників прес-служб
державних установ та органів місцевого самоврядування, а також керівників і журналістів регіональних ЗМІ. Метою
проведеного дослідження було з’ясувати, наскільки якісно та відкрито співпрацюють державні установи та органи місцевого
самоврядування зі ЗМІ, що потрібно зробити для поліпшення ефективності роботи прес-секретарів, прес-служб, відділів
зв’язків з громадськістю задля забезпечення прозорості діяльності органів влади, оперативного інформування про важливі
події, які відбуваються на теренах Волинської області, тенденції розвитку регіону тощо.

Згідно отриманих даних, керівники державних установ та органів місцевого самоврядування задовільно оцінюють
роботу прес-служб, в сферу діяльності яких входять такі завдання: готують проведення медіа-заходів, забезпечують ЗМІ
об’єктивною інформацією про діяльність установи, сприяють журналістам в отриманні необхідної для них інформації від
керівників установи та підрозділів, забезпечують позитивний імідж установи, здійснюють моніторинг місцевих ЗМІ і готують
керівництву звіт про важливу інформацію, що потребує оприлюднення.

Водночас, опитані відзначають, що найбільшою причиною можливої неякісної інформації, поданої прес-службами, є
недостатня координація дій у самій установі, рідше – низький професійний рівень працівників прес-служб. З іншого боку,
недостовірна чи необ’єктивна інформація у ЗМІ зумовлена переважно позицією власників мас-медіа, та необізнаністю
журналістів у висвітленні діяльності політичної влади.

Необ’єктивність у висвітленні діяльності органів влади журналісти пояснюють позицією власників ЗМІ, відсутністю
інтересу читачів-глядачів-слухачів до подібних матеріалів та необізнаністю журналістів у цій тематиці. На переконання
журналістів, прес-служби органів влади області переважно займаються моніторингом ЗМІ та іноді приховують від ЗМІ
невигідну інформацію.

З 2006 року на Волині з метою підвищення кваліфікації державних службовців та посадових осіб місцевого
самоврядування з питань участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики започаткували практику
проведення ряду заходів. Введено модуль «Зв’язки з громадськістю в системі управлінської діяльності органів виконавчої
влади та органів місцевого самоврядування» у функціональну складову професійних програм підвищення кваліфікації.
Прочитано тематичні короткотермінові семінари з цієї проблеми: «Співпраця органів виконавчої влади зі ЗМІ», «Іміджева
стратегія органів виконавчої влади за посередництвом ЗМІ» «Державно-громадське управління освітою», «Преса і влада»,
«Зв’язки з громадськістю як функція державного управління», «Ефективні комунікації».

Висвітлення діяльності депутатів на місцях має важливе значення для політичної кар’єри, інформація створює
обранцеві відповідний образ серед колег та виборців. Чи це буде позитивний, чи негативний імідж залежить від самого
політика.

За демократичного суспільного устрою впевненість народного обранця у тому, що він не втратить свого робочого
місця під час наступних виборів, визначається характером стосунків у площині «обранець-виборець». Якщо зв’язок між
політиком та його виборцями слабкий, то існує великий ризик втрати довіри. З метою контролю за діяльністю політичної
влади проводяться опитування громадської думки щодо виконання передвиборних обіцянок політиків. Так, виборці трьох
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міст Волині змогли дізнатися інформацію з проекту «Моніторинг діяльності депутатського корпусу міських рад Волинської
області» Асоціації захисту прав молоді Волині, підтриманого Міжнародним фондом «Відродження». Протягом трьох програм
«Точка зору» у прямому ефірі каналу «Нова Волинь» незалежні експерти разом із депутатами аналізували успіхи та помилки
депутатських корпусів Луцька, Нововолинська та Володимира-Волинського у сфері соціальної та молодіжної політики,
екології та економіки, права. Програми викликали зацікавленість у волинян, які брали активну участь у інтерактивних
опитуваннях [7].

Отже, сьогоденні відносини між владою та громадою характеризується відчуженням: громадяни часто не довіряють
владі, не виконують рішень останньої. З іншого боку, влада мало враховує громадську думку та загальні інтереси членів
громади. Таке взаємовідчуження влади та громади шкодить обом сторонам. Утвердження свободи слова в країні є
необхідною умовою демократичного розвитку держави. Нинішні реалії, на нашу думку, вимагають відходу від авторитарно-
бюрократичної моделі врядування до ліберально-консервативної, що більше сприятиме становленню свободи слова та
призведе до партнерських відносин між владою та громадою.
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SUMMARY

Mytko A. M. TO THE QUESTION ABOUT FREEDOM OF SPEECH THERE AND OPENNESS OF POLITICAL POWER
(REGIONAL ASPECT). The article is about freedom of speech in Ukraine, advancement as between the representatives of mass
мedias, political power and society for year’s independence of our state. A role and functions of mass-media is analyzed in
democratic development of Ukraine. The examples of collaboration of mass-media are resulted with volyn political power.
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